

«Литературно-краеведческий квест: от идеи до воплощения»: консультация

Слайд 1 «Титульный»

Добрый день, уважаемые коллеги!

Давайте поговорим сегодня о квестах – одной из самых популярных библиотечных форм деятельности.

Литературно-краеведческий туризм – одно из самых интересных направлений деятельности любой библиотеки.

Литературно-краеведческий туризм можно рассматривать как перспективное направление своей работы.

Слайд 2 «Цель литературно-краеведческого туризма»

Главная цель литературно-краеведческого туризма – возрождение интереса к истории, культуре и литературе своего края, популяризация краеведческой литературы, поднятие престижа чтения, формирование патриотического сознания. В его основе – квест-игра, отличающаяся от традиционного квеста тем, что акцент делается на книге, её авторе, исторических личностях, которые стали прототипами художественного произведения, истории создания книги.

Слайд 3 «Задачи литературно-краеведческого квеста»

Образовательные

Обучение навыкам литературно-творческой деятельности.

Формирование у юных читателей комплекса знаний о литературном и природном мире Орловщины.

Воспитательные

Воспитание духовно богатого, творческого читателя.

Воспитание бережного отношения к литературно-историческому и природному наследию родного края.

Развивающие

Развитие у юных читателей внимания, творческой инициативы, воображения, логического мышления.

Итак, в чём особенность и преимущество квест-экскурсии перед другими интерактивными формами библиотечной деятельности?

Слайд 4 «Преимущества и особенности экскурсионного квеста»

1. Уникальность

Квест-экскурсия является уникальной на местном туристическом рынке по сравнению с привычной обзорной экскурсией.

2. Целенаправленность

Наряду с познавательными и культурно-историческими целями обзорной экскурсии квест-экскурсия ориентирована на проведение интересного досуга вместе с друзьями.

3. Количество объектов показа

В квест-экскурсии за более короткий промежуток времени можно осмотреть большее количество объектов по сравнению с обзорной экскурсией.

4. Чётко выверенный маршрут

И в обзорной экскурсии, и в квест-экскурсии маршрут обговаривается заранее. В квест-экскурсии он может быть линейным (движение вперёд) или кольцевым (движение по кругу).

5. Разнообразие объектов показа

Обзорная экскурсия затрагивает только самые известные объекты показа города. Квест-экскурсия позволит познакомиться с памятниками культуры и истории, которым не придают значения в обычных экскурсиях.

6. Продолжительность

Квест-экскурсия рассчитана на 1,5-2 часа, обзорная – до 10 часов (автобусная).

7. Взаимодействие участников экскурсии

В обычной обзорной экскурсии туристы практически не взаимодействуют друг с другом. Квест-экскурсия обеспечивает комфортное и раскрепощённое взаимодействие экскурсантов.

8. Интерактивность

В квест-экскурсии в большей степени присутствуют элементы игры.

9. Количество участников

Большие группы зачастую вызывают некоторые сложности при прохождении обзорной экскурсии. Состав и количество участников квест-экскурсии может изменяться в зависимости от желания и возможностей самих туристов. Лучше создавать 1-3 мобильные команды наполняемость 8-10 человек.

В мобильных командах все участники игры охвачены – у каждого своя роль, свои обязанности.

10.Безопасность

В квест-экскурсии безопасность обеспечена сопровождающим лицом, инициативной группой.

Каждый квест требует тщательной подготовки, креативного подхода и генерации идей.

Генерация идей – это постоянный систематический поиск возможностей создания нового изделия. Он включает в себя выделение источников новых идей и методов их создания.

Идеи, которые мы разработали и воплотили в своих квестах.

Слайд 5 «Герои литературных маршрутов»

Героями литературных маршрутов квеста стали известнейшие деятели культуры и литературы, такие как:

Писатели:

Иван Алексеевич Бунин

Николай Семёнович Лесков

Иван Сергеевич Тургенев

Леонид Николаевич Андреев

Литературные персонажи:

Лица, Арсеньев (Бунин И. А., «Жизнь Арсеньева»)

Левша, Леди Макбет Мценского уезда (Лесков Н. С. «Сказ о Левше», «Леди Макбет Мценского уезда»)

Баргамот и Гараська, Петька, Сашка, Алёша-дурачок (Андреев Л. Н., «Баргамот и Гараська», «Петька на даче», «Ангелочек», «Алёша-дурачок»)

капитан Иван Татаринов (Каверин В. А., «Два капитана»)

Известные люди, уроженцы Орловского края:

Иосиф Николаевич Шатилов, известный общественный деятель XIX века

Слайд 6 «Город Орёл вчера и сегодня»: литературно-исторический квест

«Город Орёл вчера и сегодня»: литературно-исторический квест

Маршрут нашего первого квеста начинался с организации «побегушек» по «дворянским и купеческим» гнёздам улиц Железнодорожного района города Орла и проходил в шаговой доступности от библиотеки.

Мы поговорили об архитектурных памятниках, расположенных на улице Московской и площади Мира (ранее именовалась Ильинской площадью, Ильинкой). Порассуждали о том, что Ильинка упоминается в повести Н. С. Лескова «Леди Макбет Мценского уезда» – здесь, перед отправкой на каторгу, били плетью, Катерину Измайлову и её возлюбленного.

Участники могли воспользоваться подсказками, которые можно было обнаружить в любом месте, например: в ручке старинной двери (дом купца Аполлонова), за памятной доской, в клумбе.

Слайд 7 «Однажды в Орле...»: литературно-исторический квест

«Однажды в Орле...»: литературно-исторический квест

Улица Ленина (бывшая Болховская), центральная пешеходная улица города Орла, находится в историческом центре, в Советском районе. За свою продолжительную историю она сменила ряд названий: Большая Болховская, Болховская дорога, Большая Дворянская. С 1919 года улица носит имя Ленина.

Перед началом квеста была озвучена легенда: «Однажды, много-много лет назад, в старинном городе Орле пропали сокровища известной орловской купчихи 2-ой гильдии Евы Карловны Иордан. Давайте отыщем эти сокровища!»

Содержание квеста состояло в том, чтобы, последовательно выполнив задания по ходу маршрута, отыскать «сокровища купчихи Иордан» (известно, что в доме по современному адресу: ул. Ленина, №19, в XIX в. располагалась гостиница Иордан, в которой в разное время останавливались знаменитые орловцы: И. С. Тургенев, Н. С. Лесков, И. А. Бунин, В. С. Калинин, П. И. Якушкин и др. В здании гостиницы располагалась публичная библиотека газеты «Орловский вестник» (газета с таким названием выходит в Орле и по сей день).

На маршруте квеста было всего восемь остановок. Адрес последней остановки (в этом здании и находилась шкатулка с «сокровищами купчихи Иордан»!) нужно было узнать, оперативно разгадав кроссворд, посвящённый предметам купеческого быта. «Сокровища» ждали участников квеста по адресу: ул. Ленина, 16/20, в центральной городской библиотеке им. И. А. Крылова.

Слайд 8 «Тайна пропавшей экспедиции»: библиотечный квест-экскурсия

«Тайна пропавшей экспедиции»: библиотечный квест-экскурсия

На поиски пропавшей экспедиции Владимира Русанова – уроженца г. Орла и одного из прототипов капитана И. Татаринова (роман В. Каверина «Два капитана») «отправились» читатели библиотеки им. М. М. Пришвина.

Партнёрами при подготовке и проведении квеста стали: сотрудники Дома-Музея В. А. Русанова, члены орловского клуба подводного плавания «Диво».

Игроки пробежали семь станций, на каждой из которых выполняли задания и отвечали на вопросы. Ответы члены команды искали в тексте романа В. Каверина «Два капитана», пользовались интернетом, а также подсказками, которые были спрятаны в самых неожиданных местах – под камнем, в кустах, в нише стены жилого дома...

В ходе «побегушек», выполняя задания, игрокам приходилось делать переводы с ненецкого и поморского языков на русский. Для этого мы разработали словарь ненецкого языка и словарь поморского языка.

Выполнение финального задания предусматривалось на территории и в помещении Дома-музея В. А. Русанова. Участники квеста нашли подсказку с последней буквой, спрятанную за настоящим якорем, собрали из всех полученных букв слово «Геркулес» – название зверобойного судна, на котором отправился в экспедицию В. А. Русанов. В «северном» зале музея, игроки нашли модель судна «Геркулес» и обнаружили на его палубе записку с девизом, который завершает роман В. Каверина «Два капитана»: «Бороться и искать, найти и не сдаваться!»

Слайд 9 «Дворянских гнёзд заветные аллеи...»: библиотечный квест-экскурсия

«Дворянских гнёзд заветные аллеи...»: библиотечный квест-экскурсия

Квесты по литературно-культурному заповеднику «Дворянское гнездо» (в народе его называют «Дворянка»).

В квесте принимали участие две команды – «Лиза Калитина» и «Фёдор Лаврецкий». В ходе игры участники отвечали самостоятельно, искали подсказки в схранах, использовали роман И. С. Тургенева «Дворянское гнездо».

Перед первой остановкой надо было выйти на обзорную площадку и используя бинокль рассмотреть цифру «1» – место первой остановки.

Схроны располагались на деревьях, под скамейкой, мостиком Лизы, в дупле, под брёвнышком.

Слайд 10 «Письмо из прошлого, или Тайна старой усадьбы»: литературно-краеведческий квест

«Письмо из прошлого, или Тайна старой усадьбы»: литературно-краеведческий квест

Самый необычный квест, который провели сотрудники ОДБ им. М. М. Пришвина.

Квест прошёл в с. Моховое Новодеревеньковского района Орловской области.

В этом селе сохранилась усадьба помещиков Шатиловых.

Один из известных представителей рода Шатиловых – Иосиф Николаевич Шатилов, Президент Императорского Московского Общества Сельского Хозяйства, общественный деятель, селекционер, основатель одной из первых в России опытных селекционных станций.

Территория усадебного парка, старинная липовая аллея, речка Раковка, подвалы усадебного дома – стали «станциями», на которых надо было выполнить ряд заданий, связанных с историей шатиловской усадьбы, расшифровать найденные в схронах записки, сделать необходимые отметки в маршрутных картах...

Слайд 11 «Орёл, тепло, пахучая ракета...»: литературно-краеведческий квест

«Орёл, тепло, пахучая ракета...»: литературно-краеведческий квест

Квест «Орёл, тепло, пахучая ракета...» проходил по Пушкирным улицам города Орла и был посвящён творчеству Л. Н. Андреева.

Пушкирные улицы стали местом действия многих произведений Л. Н. Андреева. Орловские реалии и люди, с которыми сводила молодого писателя судьба, отозвались в его рассказах: «Буяниха», «Баргамот и Гараська», «Ангелочек», «Гостинец», «Молчание», «Алёша-дурачок», «Весенние обещания», в пьесе «Младость», в романе «Сашка Жегулев».

Игроки вспомнили детские годы писателя, отвечали на вопросы о литературных произведениях, составляли фоторобот Баргамота и Гараськи.

Конечным пунктом квеста стало посещение Дома-музея Леонида Андреева.

Слайд 12 «С чего начать?»

С чего следует начать?

- ✓ Придумать (сгенерировать) идею.
- ✓ Разработать план маршрута: где, в каком месте будет проходить квест.
- ✓ Разработать сценарий квеста. Если задание трудное для выполнения, разработать подсказки. Подсказки могут быть разнообразными: «Подсказка где-то здесь!» – спрятана около остановки (станции); «Подсказка в книге», «Подсказка в Интернет», «Спроси у сотрудника музея, библиотеки и т.д.», «Мозговой штурм».
- ✓ Сделать маршрутную карту, используя Яндекс карты. Назначить ответственного, который будет отмечать на карте остановки игры.
- ✓ Продумать, что можно вручить игрокам за правильные ответы. Это могут быть: элементы пазла, который они сложат на последней станции; слова фразы, которую надо будет собрать; любые предметы, которые будут нужны для рефлексии, финального задания.
- ✓ Сформировать рабочие блокноты с заданиями для участников и модератора (ведущего квеста).
- ✓ Распечатать альбомы, записки для схронов, номера (отметки) остановок и т.д.
- ✓ Сходить на место прохождения квеста и прикинуть: какой улицей лучше пройти квест, куда спрятать записки с подсказками, где следует сделать остановки для выполнения заданий. При выборе маршрута следует ориентироваться на безопасность.
- ✓ Выбрать инициативную группу из коллектива или читателей, которые будут сопровождать игроков и следить за безопасностью продвижения, стоять на остановках (станциях) и следить, чтобы записки с подсказками не извлекли случайные прохожие.

Идеи для проведения квеста в Новосильском районе:

Слайд 13 «Воротынцево»

Воротынцево

Место проведения:

Территория села, знаковые места (архитектурные строения, памятники)

История села

Вопросы:

Вопрос: От какого слова произошло название поселения?

Ответ: Название поселения происходит от ойконима Воротынск (имеется ввиду старый Воротынск – по-древнерусски Воротынеск) – города-крепости, находившегося напротив сегодняшнего поселения, на правом берегу реки Зуша.

Вопрос:

Чем занимались крестьяне Воротынцево?

Ответ: Кроме основного занятия сельским хозяйством крестьяне занимались различными ремёслами: выделкой кож, валянием валенок, сапожничали, выжигали красный кирпич, пряли, ткали, тесали камень. Были свои маслобойни, мельницы. На реке Зуше была установлена плотина и построена водяная мельница на отводе. На эту мельницу ездили крестьяне и из соседних деревень

Вопрос:

Из газеты «Орловская правда» за 1958 год:

«Воротынская ***. В Новосильском районе, там, где у села Воротынцево Зушу перекрыли невысокой *****, поднялось новое, светлое здание. Это межколхозная ***. Несколько дней назад на торжественный пуск станции сюда съехались её хозяева и строители – члены сельхозартелей «Россия», «Заветы Ильича», «Большевик». После небольшого митинга, как только перерезали у входа в машинный зал алюю ленточку, просторное, ещё пахнущее краской помещение заполнили колхозники и гости. Они ознакомились с устройством трёх агрегатов мощностью в 132 киловатта, с турбинами, изготовленными на «Ливгидромаше». «Теперь всюду поможет нам электричество, – говорили колхозники, – и на фермах, и на токах всю трудную работу будет делать...»

Задание: О чём ведётся речь в статье? Вставьте пропущенные слова.

Ответ: газета «Орловская правда» за 1958 год:

«Воротынская ГЭС. В Новосильском районе, там, где у села Воротынцево Зушу перекрыли невысокой плотиной, поднялось новое, светлое здание. Это межколхозная ГЭС. Несколько дней назад на торжественный пуск станции сюда съехались её хозяева и строители – члены сельхозартелей «Россия», «Заветы Ильича», «Большевик». После небольшого митинга, как только перерезали у входа в машинный зал алую ленточку, просторное, ещё пахнущее краской помещение заполнили колхозники и гости. Они ознакомились с устройством трёх агрегатов мощностью в 132 киловатта, с турбинами, изготовленными на «Ливгидромаше». «Теперь всюду поможет нам электричество, – говорили колхозники, – и на фермах, и на токах всю трудную работу будет делать...»

Вопрос: Недалеко от Воротынцево располагается гора Никитская.

В честь какого святого гора носит такое название?

Ответ: Возможно и название горы (Никитская) носит имя святого Никиты Бесогона.

Вопрос: В каком старинном документе появилось первое упоминание села Воротынцево?

Ответ: Первое летописное упоминание о Воротынске относится к 1155 году в Ипатьевской летописи о заключении союза между князьями Святославом Ольговичем и его племянником Святославом Всеволодичем ([В 6663] Тои же осени ... приѣха къ Святославу Олговичю сыновець его Святославъ Всеволодичъ и цѣлова к нему хрсть тогда же прида ему г города а Сновескъ собѣ ѿа и Карачевъ и Воротинескъ занеже бѣ его ѿступиль и поиде Святославъ Олгович Сновьску). Полное разрушение крепости ордынским беклярбеком Мамаем историки относят (как и Новосилья) к 1375 году

Вопрос: Кто перевёз деревянный храм во имя архангела Михаила и установил его на берегу реки Зуши?

Ответ: Впоследствии после расселения казаков по Новосильской земле была образована казачья слобода Воротынцова. Казаки по преданию перевезли сюда свой деревянный храм во имя архангела Михаила и установили его на луговом берегу реки Зуши. К деревне и перешло название слободы, ставшей селом. На средства прихожан храм неоднократно перестраивался. Приход состоял из самого села и деревень: Соколье, Малиновка, Кресты (Воротынцевские дворы).

Слайд 14 «Вяжи»

Вяжи

Место проведения:

Территория села, знаковые места (архитектурные строения, памятники)

С осторожностью, этичностью использовать мемориальные памятники!

Вопросы:

История села

История села в годы Великой Отечественной войны

Слайд 15 «Голунь»

Голунь

Место проведения:

Территория села, знаковые места (архитектурные строения, памятники)

История села

Вопросы:

Вопрос:

Объясните происхождение названия села?

Ответ: Первоначальное название – Галунь (от «гал» – открытое безлесное место) имеет финно-угрское языковое происхождение, что может подтверждать свидетельство о северо-западных народах, заселявших «дикое поле» и образовавших впоследствии племенной союз вятичей.

Вопрос:

Назовите владельцев села Голуни?

Ответ: Село Голунь с деревнями Раковкой, Ржавкой и Ротановкой в 1770-1780 гг. принадлежало одному из представителей рода Голицыных.

Вопрос:

Что входила в усадьбу? По проекту какого известного архитектора был выстроен усадебный дом?

Ответ: Усадьба в Голуни включала в себя: господский дом, два однотипных флигеля, конный двор, регулярный парк и сад. Главный дом

был выстроен в 1810 году, вероятно, по проекту известного архитектора А.Н. Воронихина.

В 1810 году строится большой усадебный дом с флигелями по проекту великого русского архитектора А.Н. Воронихина. Работами при возведении дома руководил Дж. Жилярди, сын знаменитого Д. Жилярди. Здание является памятником архитектуры зрелого классицизма. Парк Голицына был заложен в 1912 г. и является памятником природы в составе памятников архитектуры и истории.

Вопрос:

Конный двор, в современное время, используется по хозяйственному назначению. Какое название этому сооружению дали местные жители?

Ответ:

Это сооружение использовалось под складские помещения и получило от местных жителей название «запас».

Слайд 16 «Заречье»

Заречье

История села

Вопросы:

Вопрос:

Село имело другие названия. Какие?

Ответ: Казачья Слобода, Зарецкая, Зарецкая Слобода, Покровская.

Вопрос: название **Казачья Слобода** (Заречье) отражает социальный состав населения. Кто проживал в этом селе (слободе)?

Ответ: Полковые казаки

Вопрос: что означает название села **Заречье**?

Ответ: село, расположенное за рекой Зушей относительно г. Новосиль

Вопрос:

Одно из былых названий села Заречье – Покровская. Почему село так называли?

Ответ: деревянная церковь Покрова Пресвятой Богородицы дало такое название поселению – Покровская.

Вопрос:

Слайд 17 «Прудки»

Прудки

История села

Вопросы:

Вопрос:

Почему д. Прудки носит такое название?

Ответ: название характеризует место, где есть небольшой водоём.

Слайд 18 «Селезнёво»

Селезнёво

История села

Вопросы:

Вопрос:

По одной из версий, деревня получила название от прозвища разбойника. Разбойник этот промышлял в Чернском уезде Тульской губернии. Как звали этого разбойника?

Ответ: Разбойник Селезень. О происхождении прихода в Чернском уезде сохранилось следующее сказание: местность в 1700 г. была необитаема и занята громадными лесами. В этих лесах, по рассказам старожилов, были притоны разбойника по прозвищу Селезня, который своими грабежами наводил страх на окрестных жителей и особенно па жителей деревень, вошедших потом в состав прихода села Селезнева. Разбойник Селезень в глухом месте, на пригорке около своего пригона выкопал колодезь, сохранившийся до настоящего времени. С течением времени место это было расчищено, и близ колодезя возникла деревня, получившая название Селезнева Колодезя.

Слайд 19 «Чулково»

Чулково

История села

Вопросы:

Вопрос:

Какому помещику принадлежало село Чулково. Известно, что этот помещик выиграл в карты у шеинского помещика Кашпирова 13 домов в деревне Воробьёвка. Крестьяне из деревни Воробьёвка были переселены в Чулково.

Ответ: В начале XX века Чулково принадлежало помещику Глазунову, который выиграл у шеинского помещика Кашпирова 13 домов в деревне Воробьёвка. Эти крестьяне и были переселены в Чулково.

Помещик Глазунов продал свои земли обедневшему помещику Соболеву Алексею Николаевичу.

Вопрос:

В 1921 году на территории барской усадьбе, в господском доме, была образована организация, которая занималась изучением эрозии почв. Как называлась эта организация? Назовите имя первого директора этой организации.

Ответ: В 1921 году на барской усадьбе была организована Новосильская опытно-овражная станция. Первым директором вплоть до перевода в Москву в 1938 году был Козменко Алексей Семёнович.

Вопрос:

Назовите дату оккупации территории села Чулково?

Ответ: 6 ноября 1941 года

Вопрос:

Назовите дату освобождения села Чулково от немецко-фашистских оккупантов?

Ответ: Двадцать восьмого декабря 1941г.

Вопрос:

Где в селе размещались вражеские наблюдательные пункты и блиндажи?

Ответ:

На территории сельского сада.

Вопрос:

Село Чулково было сожжено немцами. После освобождения села, местные жители стали возвращаться домой. Где они жили, пока не построили себе жилище?

Ответ: в блиндажах, оставшихся от немцев и землянках, которые строили на своих усадьбах.

Вопрос:

Имя какого политического деятеля носил колхоз в селе Чулково?

Ответ: имени Маленкова.

Вопрос: в 1957 году колхоз в селе Чулково получил новое название? Какое?

Ответ: «Луч»

Слайд 20 «Особенности квеста (квест-экскурсии)

Важно отметить, что квест-туризм, постепенно набирая свою популярность, может стать визитной карточкой города Орла и Орловской области. Особенностью этого вида туризма является то, что он привлекателен не только для детей и подростков, но и для взрослых. Более того, это хороший способ познакомиться с историческими и культурными особенностями родного края, испытать и развить патриотические чувства, это возможность повысить свою эрудицию.

Литературно-краеведческий туризм может стать для библиотек новым этапом развития, открытием новых перспектив, расширением круга пользователей и партнёров.

Слайд 21, 22